

# 贵阳贵安发布2025年城市更新计划

## 计划投入超460亿元实施六大类城市更新项目,预计直接惠及超过5万户居民

为全面推进“一圈两场三改”战略部署,贵阳贵安于近日正式出台《2025年城市更新改造工作方案》,计划投入超460亿元实施六大类城市更新项目,重点破解城市发展痛点,力争实现83.57万平方米棚户区改造、380万平方米城中村更新、247万平方米老旧小区焕新等目标,预计直接惠及超过5万户居民。



根据方案部署,2025年城市更新将呈现三大重点突破:棚户区改造采取“存量攻坚+在建提速”双轨并行,年内完成139.24万平方米存量棚户区中的60%改造任务,同步推进26个在建棚改安置房项目年底建成15个;城中村改造以“全生命周期管理”创新模式推进,新启动30个项目覆盖1.7万户,重点实施安置房建设与房地产去库存联动机制;老旧小区改造则突出文化赋能与智慧升级,通过打造“五城文化”主题示范区和智慧社区,让33个改造片区焕发新生。

值得关注的是,此次更新计划特别强调“地下动脉”与“城市

微更新”的协同发展。在城镇地下管网改造方面,将投入35.5亿元实施111个项目,重点解决燃气、雨污管网等基础设施痛点,同步推进38万户燃气安全装置智能化改造。同时深挖城市存量资源,聚焦19个“留改拆”更新项目,并力争储备30个项目,通过活化老旧厂区、老旧街区、车站等空间培育新兴消费场景。

为确保项目落地,贵阳贵安创新构建资金保障体系:一方面积极争取国家专项借款、超长期特别国债等政策支持,另一方面建立“资金使用效能”动态监管机制,要求中央预算内投资项目一季度资金支付比例不低于

40%,全年各类补助资金使用率须达90%以上。在实施过程中,将采取“四不两直”督查机制,通过清单式管理确保工程进度与质量。

“此次城市更新不是简单的物理空间改造,而是城市功能重构与民生福祉提升的系统工程。”贵阳市城市更新事务中心相关负责人表示,通过融入智慧社区、文化记忆、安全韧性等现代城市发展理念,真正实现“让幸福在家门口升级”的改造目标。目前,50条背街小巷改造、33个老旧小区改造等民生项目已启动前期工作,预计6月底首批12个城中村整治提升项目将全面完工。

贵阳日报融媒体中心记者 王芳

# 东数西算贵安新区算力产业集群配套项目全面复工

本报讯 2月6日,在位于贵安新区数谷大道旁的东数西算贵安新区算力产业集群配套项目(EPC)总承包(二标)建设现场,各种大型施工设备高速运转,工人在岗位上有序作业,项目已全面复工。

“春节前,我们已妥善完成施工设备及物资物料的准备。自大年初六起,近百名工人相继返回工作岗位,在经过施工准备和安全交底后,今日项目已全面复工。”贵州

桥梁建设集团有限责任公司相关负责人介绍,项目一复工便立即开启建设“加速模式”,全力以赴确保项目如期建成。

东数西算贵安新区算力产业集群配套项目(EPC)总承包(二标)由贵安发展集团与中国电子信息产业集团旗下的中电光谷联合控股有限公司合作投资建设,分为起步区、发展区、拓展区,是以算力设施、算力产业为支撑的产城融合重点项目,目前正在建

设的是发展区(二期项目)的算力中心项目,由贵州桥梁建设集团有限责任公司施工建设。

该项目去年5月开工建设,目前,2、3、4号楼主体已封顶,1号楼已于近期进入主体建设环节。项目全面复工后,将同步开展各个楼栋的建设。其中,1号楼计划2月底封顶,2号楼将进行砌筑工程,3、4号楼将进行装饰装修、外墙及门窗、机电、消防等工程。

目前,该项目的物资、人员等均保障到位,未来4个月,项目将进入施工高峰期,计划7月底实现算力中心交付。

下一步,东数西算贵安新区算力产业集群配套项目将进一步加强与各相关单位、部门的沟通,加强统筹协调,落实落细各项要素保障,在确保安全、质量的前提下,全力冲刺建设目标,确保如期建成投用。

(贵阳日报融媒体中心记者 潘朝选)



# 布依村寨唱响“村晚”大戏

## 全国春节“村晚”示范展示活动暨“多彩贵州·四季村晚”启动仪式在花溪区龙井村举行



启动仪式现场

本报讯 2月6日,正月初九,爽爽贵阳·欢歌龙井——2025全国春节“村晚”示范展示活动暨“多彩贵州·四季村晚”启动仪式在花溪区青岩镇龙井村举行,当地群众和游客齐聚一堂欢庆佳节。这场接地气、聚人气的“村晚”,升腾起乡村的烟火气,增添了振兴的新动能。

下午三点,活动在“开寨迎亲”中欢快启幕,龙井村寨门张灯结彩,村民们身着盛装,吹响长号迎宾,在欢声笑语中,来自周边各村的“姑妈”们肩挑腊肉美酒、手捧新年贺礼,随着人流涌进龙井村。寨老开寨门、唱山歌、跳竹竿舞……龙井村用最高规格欢迎远道而来的朋友,灿烂的笑容洋溢在每一张热情的脸上,长长的人龙传达着浓浓的情谊,悠扬的歌声表达出相聚的喜悦。“年味足、活动多、有人气!”游客罗应红说,她当天特意赶来龙井村“凑热闹”,浓浓的年味让她深感不虚此行。

晚上七点,万众瞩目的“村晚”开演。《古寨新春》《筷子歌》《行酒令》《醉美布依》等节目轮番登场,专业的表演、精彩的节目赢得现场观众阵阵掌声。台上台下,男女老少其乐融融,一张张笑脸、一次次欢呼,正是龙井村过年最热闹、最温暖的模样。

作为传统布依族村寨,龙井村

过春节时格外注重“上九”习俗,全村迎接嫁出去的姑娘回家欢聚,蕴含着血脉相连、笃厚温润的中华民族农耕文化情感。此外,在“上九”这天,附近的布依族群众也会聚到龙井村欢歌载舞。

今年,龙井村被列为全国春节“村晚”示范展示点并成为贵州省“多彩贵州·四季村晚”启动仪式的举办地。龙井村春节“村晚”总导演曹新介绍,本次“村晚”以弘扬新时代文明、铸牢中华民族共同体意识、助力乡村振兴为主题,以“原生态”“接地气”为宗旨,通过全景视角,展现贵州少数民族的浓郁文化、醇厚乡情、交融共生、时代新貌。

“村”味十足是龙井村“村晚”火热的密码。为把“村晚”办出“村味”,当天的十多个节目几乎都是根据村情村史并结合当地文化重新编排的,演员也全是当地群众。今年60岁的谢必美是当地的群众演员之一,作为地道的“老龙井人”,她见证了龙井村的发展变迁。舞台上,她用活力四射的舞蹈表达对新生活的热爱。

同时,“村晚”也获得“新龙井人”的点赞。2019年,国家级乡村工匠名师、贵州工艺美术大师、传统印染(豆染)技艺代表性传承人张婷婷在龙井村开起蜡染坊,成为一位“新

龙井人”。这次“村晚”,蜡染坊及其他布依坊与村里联动,通过“百坊寻宝”打卡活动,引导游客体验布依民俗和文化。“这样的联动既搭平台又聚人气,让更多人知道龙井、爱上龙井,擦亮龙井村的旅游名片。”张婷婷说。

在龙井村,“村晚”不仅是布依族乡亲欢庆新年的晚会,更是促进乡村振兴的良机。

近年来,龙井村以“布依情味·龙井百坊”为主题,实施“一个龙井村,百个布依坊”发展计划,成为远近闻名的“旅游村”。“村晚”的举行,为龙井村注入乡村旅游新动能。贵州一村百坊运营管理有限公司总经理、“村晚”现场导演杨梅表示,过去,龙井村在周末也有常态演出,但限于节目单一和行程安排等问题,并未达到理想效果。现在,“村晚”新编排的节目极大地丰富了龙井村的文艺表演。同时,龙井村以此为契机,实现了民俗体验联动以及文化传承,延长了游客的停留时间,提升了他们的旅游体验,能把“流量”变“留量”,拓宽村子的文旅融合之路。

“村晚”结束后,乡亲们手牵手围着篝火起舞,用歌声、舞蹈、欢笑,迎接充满希望的新一一年。

(贵阳日报融媒体中心记者 李春明/文 覃伟/图)